

# Трудные праздничные дни работников спецслужб России

Пресс-служба КЧОО «Герой Отечества»



В. В. Крохмаль.

Ноябрь и декабрь - очередные годовщины советских и российских спецслужб. Начиная с 10 ноября 1917 года, когда Совет народных комиссаров трехдневной молодой Советской республики под председательством Владимира Ленина создал рабоче-крестьянскую милицию, потом 20 декабря ВЧК во главе с Феликсом Дзержинским. Там были заложены основы внутренней госбезопасности, разведки, контрразведки, службы внешней разведки. Лишь 13 января - День прокуратуры с Петровских времен и 25 июля - День сотрудников органов следствия. К слову, 23 февраля 1918 года - День защитника Отечества - празднуется в день создания рабоче-крестьянской Красной армии вместе с ее разведывательными органами.

## НАЗВАНИЯ МЕНЯЛИСЬ, СУТЬ - ПРЕЖНЯЯ

На сегодня названия спецслужб и их войск неоднократно менялись, но суть и значение остались прежними: строго следовать Конституции, охранять покой и достойную жизнь каждого россиянина, государственные устои.

Несколько слов о термине «рабоче-крестьянская». При СССР он принимался как само собой разумеющийся. Но и сейчас наши спецслужбы состоят в основном из выходцев простых граждан, из низов. К примеру, Владимир Устинов и Сергей Табельский открыли свой трудовой путь слесарями в рабочих коллективах. С рядового пристава начиная руководитель следственного управления по краю Андрей Маслов, с курсанта и первой должности политработника-пограничника - нынешний руководитель управления ФСБ по краю Леонид Михайлюк.

Возвратимся к истоку почти всех наших спецслужб: Великой Октябрьской социалистической революции. Не спорю, можно назвать это событие и большевистским переворотом. Что-то подобное должно было произойти при слабой власти, не жившей интересами народа и «никаких» ее спецслужбах. Хорошо, что Россию возглавили Ленин, Сталин и другие коммунисты, государственники-интернационалисты, иначе ей неминуемо грозил бы распад.

Недавно посмотрел фильм Андрея Кончаловского, снятый на деньги Алишера Усманова, «Хроники русской революции». Владимир Ленин - суеверный и физически нескладный. В документальных же кадрах той поры Ленин мелькает часто - мощный, уверенный. И все 16 серии за этим «несуразным» Лениным, за его призывами, исполняя все его указания, шли толпами соратники и крестьяне, рабочие и солдаты, все - вплоть до королей, царей, руководителей правительства. Даже таким образом показанный в этом фильме Ленин знал, что делал: никого, ничего не боясь, шел упорно к цели и всегда добивался как тактических, так и стратегических успехов.

Фильм заканчивается смертью вождя. Но все стало ясно за несколько серий раньше, когда Александр Керенский после отказа короля Англии Георга V принять родственную, свергнутую царскую семью (Англия всегда была и есть такая) отправил ее подальше от народного гнева в Сибирь. Уже в вагоне Николай II говорит своему любимцу - контрразведчику, полковнику Михаилу Прохорову: «Жалею об одном: мой отец Александр III прочитал «Капитал» Карла Маркса и советовал мне, но я не послушал его и теперь все понял».

На основе волеизъявления народа государства российского Ленин, его партия и создали первую в мире страну, где политическая основа была - Советы народных депутатов, а экономическая - общественная собственность на средства производства. А дальше уже сделали мощным СССР, которого и боялись, и уважали, конкретно Иосиф Сталин и Леонид Брежnev. Это при них была выиграна Великая Отечественная война, десяток стран Евро-



Александр Кол

пы, Куба, Китай (в кабинете Си-Цзинпина стоят три бюста: Ленина, Мао и Дэна), Монголия, Северная Корея, Вьетнам стали тоже социалистическими. Шли по нашему пути вся Юго-Восточная Азия, Индия, ряд стран Латинской Америки и Африки.

По инициативе Советского Союза была полностью уничтожена 500-летняя колониальная система, а освободившиеся страны - наши друзья по сей день.

## ГЛАВНАЯ РОЛЬ

И главную роль в этом величии СССР сыграли его сильнейшие в мире спецслужбы. В 1988 году, когда Михаил Горбачев попросил 80 членов ЦК сложить полномочия по возрасту и состоянию здоровья, а фактически для того, чтобы они не мешали ему принять решение о демонтаже существующей системы власти с ведущей ролью КПСС, Андрей Громыко сказал: «При нас без нашего разрешения через агентуру влияния не только в Европе, но и во всем мире не могла выстrelить ни одна пушка, желаю, чтобы это было и без нас». С той поры грохот стоит по всей планете, и Россия тоже вынуждена стрелять.

Конечно, были у нашего государства и его органов времена и трудные, и трагедий, и триумфов.

О слабых спецслужбах царизма я уже сказал. Примеры: и восстание декабристов, и Крымская XIX века, и русско-японская, и первая империалистическая войны, все революции, и Гражданская война 1918-1922 гг.

Тяжелый был период зарождения новых органов в 20-е и 30-е годы прошлого столетия. Те же спорные до сих пор сталинские реформы в первую очередь переламывали судьбы самих чекистов, ставших заложниками политических решений.

## В КАЖДОМ ПОДЪЕЗДЕ, У КАЖДОГО ДВОРА

Но в Великую Отечественную войну все спецслужбы СССР, объединенные в НКВД и СМЕРШ, вчистую переиграла хваленые многочисленные гитлеровские гестапо, абвер, СД, полевую жандармерию, всевозможные зондеркоманды СС, сохранив порядок и стабильность на всей территории громадной многонациональной и многоконфессиональной страны, на всем протяжении восьмимиллионного фронта - от Баренцева моря до Черного, создав вместе с райкомами ВКП(б) невыносимые условия на оккупированных территориях, приглядывая параллельно за нашими союзниками. Особо низкий поклон в этот период Советской милиции и местным управлениям НКВД, состоявшим из девушек, подростков и списанных по ранению фронтовиков.

Это они, казалось бы, самые слабые, ловили бандитов и шпионов, были рядом с гражданами в беде и в радости, в каждом подъезде, у каждого двора.

И главное - нацистские спецслужбы были настолько разгромлены, что на территории освобожденной

## В наши дни интересы России защищают бойцы СВО.

Европы, в том числе захваченной Германии, было полное господство НКВД и СМЕРШ, плюс пепел фюрера и его соратников.

После войны спецслужбы СССР внесли огромный вклад в создание паритетного мира между двумя системами: социалистической и капиталистической. Что касается обороны, науки, освоения космоса, то они сделали так, что мы всегда были лидерами. Успешно продолжалась работа по выявлению предателей и шпионов. Были и провалы: например, «дело Пеньковского», и не предотвращение терактов армянских националистов в Москве в 1977 году. Но та же Олимпиада-80, несмотря на напряженность в связи с вводом войск в Афганистан, прошла блестяще.

## КОГДА ПРЕКРАТИЛАСЬ ВАХАНАЛИЯ?

В позднем СССР разгул т.н. демократических инициатив от непродуманного кооперативного движения до митингов и кровавых столкновений на националистической почве сделал советские спецслужбы политическими заложниками похлеще, чем в 1937 году. В Баку, Тбилиси, Сумгайите, Ферганской долине, Карабахе, в Чеченской Республике и Дагестане их сотрудники погибли тысячами, выполняя свой долг перед государством,